
138 VI. Wahlen

Alter (etwa) 
von ... bis 
unter ... 
Jahren

3. Wahlbeteiligung und Stimmabgabe der Männer und Frauen 
bei der Bundestagswahl 1957 nach Alter*) **)

Ergebnisse einer Repräsentativstatistik

Wahl­
berech­

tigte
Wähler

1000 aTl)

Von 1000

gültigen Zweitstimmen

Zweit­
stimmen
waren

ungültig

der Wähler vorstehenden Alters 
entfallen ... auf

GBlSPD FDP BHE DP FU stige

für die einzelnen Wahlvorsohläge 
entfallen ... auf Wähler 

vorstehenden Alters

CDU / 
CSU SPD FDP GBl

BHE DP FU Son­
stige

Männer
21—30........ 3 286 2 747 836 32 461 379 75 33 28 8 16 196 203 166 135 140 138
30—60 ........ 9 284 8 454 911 30 432 358 91 49 39 11 21 574 601 628 617 600 599
60 und mehr 3 490 3 167 907 34 471 318 82 53 46 13 17 230 196 207 248 261 263
Zusammen.. 16 060 14 368 895 31 446 353 86 47 38 II 19 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000

Frauen
21—30........ 3 136 2 591 826 43 531 313 70 37 28 8 13 155 170 146 122 132 154
30—60 ........ 11 497 10 196 887 43 522 295 78 49 33 9 14 605 634 652 637 629 638
60 und mehr 4 707 3 918 832 50 574 253 67 51 35 8 13 240 197 202 241 238 208
Zusammen.. 19 340 16 705 861 45 535 289 74 48 32 9 14 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000

*) Bundesgebiet ohne Berlin. — **) Stimmabgabe ohne Briefwähler. 
*) Auf 1 000 Wahlberechtigte = Wahlbeteiligung.

4. Landtagswahlen

Gegenstand 
der Nach Weisung

Maß­
einheit

Schles­
wig-

Holstein

28.9.58

Ham­
burg

10.11.57

Nieder­
sachsen

19.4.59

Bremen

11.10.59

Nord-
rhein-
West-
falen

6.7.58

Hessen

23.11.58

Rhein­
land-
Pfalz

19.4.59

Baden-
Würt­

temberg

15.5.601)

Bayern

23.11.58

Saar­
land

4.12. 60

Berlin
(West)

7.12.58

Wahlberechtigte .... 1000 1 564,1 1 345,6 4 477,9 490,8 10 508,0 3 257,5 2 266,8 5 136,8 6 254,2 719,0 1 757,8

Abgegebene Stimmen 1 000 1 233,6 1 040,6 3 493,9 388,9 8 046,2 2 680,5 1 749,2 3 028,2 9 557,22) 568,6 1 632,5

gültig........ 1000 1 217,0 1 026,5 3 437,4 384,2 7 948,2 2 633,9 1 712,4 2 948,6 9 203,8 532,8 1 616,5

ungültig... 1000 16,6 14,1 56,5 4,8 98,0 46,7 36,9 79,7 353,4 35,7 16,0

Wahlbeteiligung .... vH 78,9 77,3 78,0 79,2 76,6 82,3 77,2 59,0 76,6 79,1 92,9

Von den abgegebenen 
gültigen Stimmen 
entfallen auf:

CDU bzw. CSU3)........ 1000 540,8 331,0 1 058,7 56,8 4011,4 843,0 829,2 1 163,4 4 192,9 195,1 609,1
vH 44,4 32,2 30,8 14,8 50,5 32,0 48,4 39,5 45,6 36,6 37,7

SPD.............................. 1 000 437,0 553,4 1 356,5 210,8 3 115,7 1 235,4 597,0 1 040,9 2 839,3 159,7 850,1
vH 35,9 53,9 39,5 54,9 39,2 46,9 34,9 35,3 30,8 30,0 52,6

FDP.............................. 1 000 65,1 88,2 179,5 27,5 566,3 250,3 165,9 466,9 512,3 73,7 61,1
vH 5,4 8,6 5,2 7,2 7,1 9,5 9,7 15,8 5,6 13,8 3,8

GB/BHE...................... 1000 84,3 — 285,9 7,2 — 194,0 23,3 194,4 793,6 — -
vH 6,9 — 8,3 1,9 — 7,4 1,4 6,6 8,6 — —

DP................................ 1000 34,0 42,3 424,5 55,6 125,7 93,3 — 47,4 34,4 — 53,9
vH 2,8 4.1 12,4 14,5 1,6 3,5 — 1,6 0,4 — 3,3

DRP.............................. 1000 13,0 4,1 122,1 14,7 43,3 16,2 87,3 — 56,9 3,3 —
Deutsche Reichspartei vH 1,1 0,4 3,6 3,8 0,5 0,6 5,1 — 0,6 0,6 —

FU bzw. BP oderZ.. 1000 — — 1,0 — 83,7 — — — 742,4 — -
vH — — 0,0 — 1,1 — — — 8,1 — —

SSW in Schlsw.-Holst. 1 000 34,1 — _ — — — — — — 60,6 -
SVP im Saarland4) vH 2,8 - - - - — — — — 11,4 —

Sonstige Parteien und
40,5 42,3Wählergruppen___ 1 000 8,8 7,5 9,2 11,5 2,0 1,7 9,6 35,6 31,9

vH 0,7 0,7 0,3 3,0 0,0 0,1 0,6 1,2 0,3 7,6 2,6

i) Stand nach der Wiederholungswahl am 12. 3.1961. — 2) Jeder Wähler hatte 2 Stimmen. — 3) Nur in Bayern. — 4) Südschles­
wigscher Wählerverband, Saarländische Volkspartei.


